

Всё начиналось с зимнего двоеборья

Первые ульяновские биатлонисты пришли из лыж

На территории нашего края, как и в России, развитие биатлона в современном его виде началось в начале XX столетия. В 1920–1930-е годы военизированные соревнования на лыжах были распространены в Красной армии. Программа состязаний среди военных патрулей в РСФСР была нелегкой: команды из четырех человек проходили дистанцию в 50 километров с полной боевой выкладкой, куда входили восемь килограммов боеприпасов, вещмешок, противогаз, шинель-скатка и две ручные гранаты. Стреляли по мишени с расстояния 50, 100, 200, 250 метров, преодолевая различные препятствия и поражая на ходу мишени.

Позднее военизированные гонки на лыжах с оружием видоизменялись, все больше приближаясь к спортивным соревнованиям. Так, появились гонки патрулей, состоявшие из командной гонки на 30 километров с оружием и стрельбой на финише.

Начало развития в Ульяновске ходьбы на лыжах с боевой стрельбой – предшественницы биатлона – относится к 1927 году, когда при содействии тогдашнего председателя городского совета физкультуры П.А. Гладкова начали проводиться подобные состязания.

После войны соревнования по современному зимнему двоеборью стали одним из ведущих видов спорта в Ульяновской области. Базовая секция работала при Ульяновском гвардейском танковом училище, была секция и в училище связи.



Зрелищность военизированных состязаний способствовала преобразованию гонок патрулей в новый самостоятельный вид спорта – биатлон

После признания биатлона на мировой арене он получил развитие и в профсоюзных обществах в Ульяновской области – ДСО «Труд», «Динамо», «Буревестник», «Трудовые резервы», «Урожай».

Свидетелем и непосредственным участником зарождения биатлона в нашем регионе был известный ульяновский тренер Анатолий Яковлевич Белов. Вот что он рассказывал в



Биатлон в 1957 году был утвержден Международным союзом современного пятиборья – УИПМБ

одном из интервью местным журналистам: «Я был лыжником, а биатлон тогда только появился. Меня попросили начать тренировать биатлонистов. Правда, как таковых их не было. Зато были лыжники. Вот мы и стали их готовить. Очень помогли танковое и военно-техническое училища: давали винтовки (карабин Симонова, калибр 7,62), предоставляли для тренировок свои стрельбища».

Однако вначале и стрельбищто в городе не было. Только в 1967 году танковое училище построило его в селе Поливно. До этого тренировались на Майской горе. Но даже при отсутствии условий ульяновские спортсмены Паутов и Куропаткин на зональных соревнованиях заняли первое место. Как считал А.Я. Белов, по-настоящему интенсивно биатлон в Ульяновске стал развиваться в 1968 году. Конькового хода или свободного стиля тогда не знали – все бегали классикой. Средства на развитие этого вида выделялись, правда, не очень большие. Как рассказывал Анатолий Яковлевич, члену сборной страны полагалось в день на питание всего 3 рубля 50 копеек. Винтовки, патроны доставали по знакомству. Это понятно, ведь в магазинах карабины Симонова не продавали. Тем не менее зимнее двоеборье делало в нашей области уже достаточно крепкие шаги. А в начале 60-х годов XX века было включено в программу зимних областных спартакиад.

В Государственном архиве Ульяновской области хранится положение о спартакиадных стартах 1961 года. «Современное двоеборье. Состав команды сборной ДСО, ведомств – 5 человек, состав сборной команды районов – 3 человека. Зачет для команд ДСО и ведомств по 3 участникам, для команд сборных районов по 2 участникам. В программу соревнований входят



гонка на 20 километров и стрельба из боевого оружия по мишеням (мишени диаметром 30 см. расположены в 250, 200, 150, 100 метрах от лыжни), каждую из них поразить пятью выстрелами. Если лыжник промахнется один раз, то к его времени на дистанции прибавляется 2 минуты, за два промаха – 4 минуты, за три – 6 минут и т. д. На первом, втором, третьем рубежах стрельба ведется из произвольного положения, а на четвертом – обязательно стоя. Всякий упор оружия запрещается...». В архиве также хранятся и протоколы первых соревнований по зимнему двоеборью. В марте 1960 года призерами областных спартакиадных стартов стали А. Лазарев (Советская армия), Н. Шебеко (Советская армия), А. Головинцев («Трудовые резервы»). Были неплохие двоеборцы в Мелекесском, Барышском, Инзенском районах.

В январе 1963 года в лесу близ станции Охотничья состоялись соревнования по современному двоеборью в рамках областной зимней спартакиады профсоюзов. В их программу входил бег на лыжах 20 километров со стрельбой на четырех огневых рубежах. Несмотря на сильный мороз, в стартах приняли участие двадцать пять спортсменов. Первое место занял студент Ульяновского сельскохозяйственного института Соколов.

Входил биатлон и в программу областной зимней спартакиады 1965 года, которая была посвящена выборам в местные Советы депутатов трудящихся. И вновь сильнейшим в гон-

Татьяна Маркова – воспитанница спортклуба «АВАНГАРД», победительница ульяновских областных соревнований по биатлону. 1994. Из фондов ГАНИ УО



ке на 20 километров стал спортсмен из студенческого спортивного общества – на сей раз Ренат Гареев.

Большое значение для развития молодого вида спорта имело укрепление его материально-технической базы. За короткий срок были построены стрельбища в Поливне и Солдатской Ташле, динамовская биатлонная база на Майской горе в Ульяновске. О том, как шло развитие биатлона в нашей области в это время, рассказывал автору этих строк один из тех, кто формировал славные традиции ульяновских стреляющих лыжников – Геннадий Вдовин. Кстати, он сам биатлоном как таковым не занимался, зато лыжником считался классным. В гонках на 10, 20, 30, 50 километров мог дать фору многим.

– Во время учебы в высшей школе тренеров для военных при Институте физкультуры имени Лесгафта в Ленинграде познакомился с мастером спорта по биатлону Геннадием Павловичем Соколовым. Он работал тренером в Ульяновском гвардейском танковом училище. И Геннадий Павлович «сосватал» меня в Ульяновск. 15 июня 1963 года началась наша совместная тренерская работа.

Сильная ульяновская команда биатлонистов появилась не сразу. Было немало трудностей. Например, катастрофически не хватало крепких лыжников. Их нашли с помощью уже упомянутого Анатолия Белова. А дальше были интенсивные тренировки. Затем пришли и первые высокие результаты. Сборная Ульяновской области неоднократно выигрывала зональные соревнования первенства РСФСР. Побеждали наши земляки за счет огромной самоотдачи, сплоченности и коллективизма.

Вот имена тех, кто прокладывал путь ульяновского биатлона к высоким спортивным вершинам: Александр Паутов, Сергей Куропаткин, Ким Фархутдинов, Николай Сурков, Юрий Андрианов, Василий Кирсанов, Александр Патяев, Николай Суныгин, Юрий Кракаевич, Султан Ильясов, Николай Афонькин...

В конце шестидесятых ульяновских биатлонистов знали не только в Поволжье, но и во всей стране. На Спартакиаде народов СССР в 1966 году сборная области заняла высокое шестое место. Через два года на чемпионате страны в Новосибирске ульяновская дружина стала бронзовым призером, пропустив вперед себя только сильные сборные хозяев

чемпионата и города Кирова. К тому времени спортивная база биатлона пополнилась еще одним прекрасным стрельбищем в Солдатской Ташле. Это сооружение появилось благодаря генералу Владимиру Александровичу Турчинскому и начальнику тогдашнего Главульяновскстроя Вячеславу Викторовичу Максиму. Вот что вспоминал об этом ярком периоде в истории местного биатлона известный ульяновский легкоатлет, лыжник и биатлонист Сергей Куропаткин: «Сборную команду Ульяновской области по биатлону создали на базе ГУКТУ. В команду входили Геннадий Соколов, Николай Сурков, Ким Фархутдинов, Сергей Куропаткин и Геннадий Вдовин.



Назим Мухитов, заслуженный мастер спорта по биатлону. Из фондов ГАНИ УО

Будущего чемпиона мира в эстафете Назима Мухитова в то время в команде еще не было. Таким составом мы выступали на зимней Спартакиаде в честь 100-летия со дня рождения В.И. Ленина. Проходили соревнования в Ульяновске. Участвовали в них команды Урала и Поволжья. В итоге мы заняли второе место, пропустив вперед биатлонистов Пермской области. Тем не менее главную задачу решили: попали в финал Спартакиады, который проводился в Свердловске. В столицу Урала съехалось очень много команд с разных концов страны, союзных республик. Все без исключения горели желанием выступить достойно, не уступить соперникам. Мы тоже настроились дать бой спортивным авторитетам, выкладывались на лыжне и огневом рубеже по максимуму. Правда, в пятерку лучших команд войти не удалось. Завоевали шестое место. Его с полным основанием можно считать большим успехом».

Но главные успехи воспитанников ульяновской школы биатлона были впереди. Но это уже другая история.

Материалы 2–7 полос подготовил

Владимир Лучников